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Aufgabe 15: Sei (R™, T, {¢')icr) ein stetiges dynamisches System.

¢ Eine abgeschlossene Teilmenge M C R™ heift global anziehend, falls

; : Lo ALY — m
tliglodlst(go (v), M)=0 YveR™

. Sei ¢ : R™ — R™ stetig und sei {u,,... ,ux} ein k-periodischer Orbit des durch ¢
erzeugten diskreten dynamischen Systems (R™, N, (¢™)nen).
Beweisen Sie die folgende Aussage:

o Ist die Menge M = {uy,...,u;} stabil und global anziehend, so folgt k=1,
d. h. nur Fixpunkte kénnen stabil und global anziehend sein.

(6 Punkte)

Aufgabe 16: Gegeben sei das Differentialgleichungssystem

W _ pfwm) _ (—u2tu(l—u - ul) |
(i) =2 ()= (e ) 0
(a) Transformieren Sie das System (1) mit Hilfe der Polarkoordinaten

(u1,ug) = P(r,0) = r{cos@,sin )

(-(5) 3

(b) Welche Beziehung besteht zwischen den Flissen ¢! von (1) und ¢ von (2) ?

auf

(c) Zeigen Sie, dass (1) eine asymptotisch stabile periodische Losung besitzt, die
aus einem Kreis vom Radius R (R =7) besteht.

(d) Besitzt dieses System (unzerlegbare) Attraktoren ?
(6 Punkte)



Aufgabe 17: Betrachten Sie die Approximation der Losungen von (1) mit dem
expliziten Euler-Verfahren

Pa(w) =u+ALf(w), 0<A<1 (3)
(i) Leiten Sie aus der lGleichung
| Pac(rcosf,rsind) = (pcosy, psiny)
eine Beziehung der Form p = ga;{r) her.

(i) Zeigen Sie, dass (3) zwei invariante Kreise mit Radien R_(At), R, (At) besitzt.

(iii) Wie verhilt sich :
Ry(At) fur At — 07

- » Alternativ konnen Sie diese Untersuchungen auch numerisch durchfithren. «
(6 Punkte) -
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